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Задания для текущего контроля знаний 

 

Тема 1. Матрицы и действия над ними. 
 

1.1 Вычислить    .   




























1

1
3

3

2

1

1
2

Ответ:   . 







2

1

1.2. Даны матрицы , .  Найти:  а) 









43

21
A 











11

10
B A E ;  б) . BA  32

Ответ: а) ;  б) . 







53

22








56

22

1.3. Даны матрицы , . Найти:  а) 









654

321
A 










101

010
B TT BA  . A B ;  б) 

Ответ: а) ; б) . 







755

331

















73

53

51

1.4. Вычислить произведения матриц: 

а)  б) ; в) ;    г) .   









4

3
21 ;  43

2

1







    












65

43
21 



















2

1

65

43

Ответ: а) 11;  б) ;  в) ;  г) . 







86

43  87  







 7

5

1.5. Даны матрицы , .   









43

21
A 











11

10
B

Вычислить произведения:  а) BA  ; б) AB  ; в) TT AB  . 

    Ответ: а) ; б) ; в) . 










74

32








22

43







 
73

42

 

1.6. Вычислить произведения матриц: 

 а) 


; б) ; в) . 








  5245

 4323

25





































231

521

652

352

143

231































 









89222

0345

43011

4327

14151116

3415

4435

1111

Ответ:  а) 


; б) ; в) . 



 07 




















792

0103

551

















4000

0300

0020

0001
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1.7. Даны матрицы , .  Найти: 






















121

011

132

A

















113

210

121

B A B B A .   

  Ответ:  . 




















898

362

912

1.8. Вычислить , если . )(2 Ap 






 


10

11
,12)( 2

2 Axxxp

 Ответ:  OAp )(2 . 

 

Тема 2. Определители. 

 

2.1. Вычислить определители второго порядка: 

а) 
53

21
;  б) 

11

23


; в) 

baba

baba




. 

   Ответ:  а) ;  б) 5; в) . 1 ab4

2.2. Вычислить определители третьего порядка: 

 а) 

243

352

123

;  б)  

520

232

312




;  в)  

202

312

123





.  

Ответ: а) ;  б) 0;  в) 3 12 . 

 

2.3. Не вычисляя определителей, указать, почему они равны нулю: 

а) 

321

000

210

;      б) 

933

1522

1711

;    в) 

321

420

210

. 

                                   Ответ: а) есть нулевая строка; б) имеются два одинаковых 

столбца; в) первые две строки пропорциональны. 

2.4. Вычислить определители AB  и BA  произведений матриц , 

, применяя свойство определителя произведения. Сделать проверку, 

вычисляя сначала произведения  и 











13

21
A











11

31
B

AB BA , а затем определители AB  и BA . 

   Ответ: , , 










102

51
AB

AB
A
)5(20

det











34

18
BA

BA
B

det)4(
det

det  . 
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2.5. Вычислить определители при помощи элементарных преобразований: 

 а)    

4953

4632

1321

3211

;                б)   

0111

1011

1101

1110

. 

Ответ: а) 1 ;   б)  3 . 

 

Тема 3. Ранг матрицы. Базисный минор. 
 

3.1. По определению найти базисный минор и вычислить ранг матрицы: 

а) ; б) ; в) ; г) ; д) . 









00

00
A 












22

11
A 










10

01
A 










00

10
A


















001

010

000

A

 Ответ:  а) базисного минора нет, ;  б) , 0rg A 11
1 M 1rg A ; 

в) , 121
21 M 2rg A ;  г) , 11

2 M 1rg A ;  д) ; 132
21 M 2rg A . 

 
3.2. Вычислить ранги матриц, приводя их к ступенчатому виду (методом Гаусса):  

а) ;  б) ;   в) . 












161363

6521A

 4321





















48203225

134549475

132539475

43173125

A






























032

1050

713

541

420

A

Ответ:  а) 2rg A ;   б) ;  в)3rg A 2rg A . 

 

3.3. Вычислить ранг матрицы методом окаймляющих миноров: 

 а)  ;     б) . 

















161363

6521

4321

A





















2335

2536

2134

0201

A

 

 Указания:  а) можно рассмотреть цепочку окаймляющих миноров: 

01M 1  , 0
51

3121
31 M , 0

1363

521

321
321
321 M ,  0

16133

651

431
321
431 M ; 

 б) можно рассмотреть цепочку окаймляющих миноров: ,   01
1 M
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0
34

0121
12 M ,    0

536

134

201
321
321 M ,    0

236

234

001
321
421 M , 

0
335

134

201
421
321 M ,   0

235

234

001
421
421 M . 

 Ответ: а) ;     б) 2rg A 2rg A . 

3.4. При каждом действительном значении параметра вычислить ранг матрицы: 

а) ;     б) . 



















72

1284

963

A





















16101

512

21 1

A

Ответ: а) 2rg A   ;  б) 2rg A  при ,  при 3 3rg A 3 . 

3.5. В данной системе столбцов найти все максимальные линейно независимые 

подсистемы: 

а)  ,  ,  ;   б)  ,  ,  ,  . 
















1

3

2

1A
















5

1

3

2A



















3

5

1

3A





















1

1

1

1

1A
























1

1

1

1

2A
























1

1

1

1

3A






















1

1

1

1

4A

Указания: а) составить матрицу  и найти ее базисные миноры; б) 

составить матрицу 














 

351

513

132

A

 4A 321 AAAA , убедиться в том, что 4rg A . 

Ответ: а) любые два столбца образуют максимальную линейно независимую 

подсистему данной системы столбцов;  б) искомая подсистема совпадает со всей системой 

, , , , так как данная система столбцов линейно независимая. 1A 2A 3A 4A

 
Тема 4. Обратная матрица. 

 
4.1. Найти матрицы, обратные к данным: 

а) ;  б) ;  в) . 







53

01








75

43











64

23

 Ответ:  а) ; б) ;  в) .  







 2,06,0

01











35

47











3,04,0

2,06,0

4.2. Найти матрицы, обратные к данным: 

а)  ;    б)  ;     в) ;   г)  ;   д)  . 
















400

030

002

















001

010

100

















100

110

123

















351

493

372





















524

203

121
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Ответ: а) 



















4
1

3
1

2
1

00

00

00

; б) ; 
















001

010

100

  д)  




















100

110
3
1

3
2

3
1

;   ж)  
























112

1

2

3
1

3
5

3
1

3
7

;  з) 
























2
3

2
5

2
3

4
5

4
9

4
7

121

. 

4.3. Доказать, что матрица  ортогональная, т.е. A TAA 1

XCBXXA 

: . 











cossin

sincos
A

4.4. Решить матричные уравнения: 

а) ;     б) ; 
















95

53

43

21
X 























65

21

45

23
X

в)  2

CXBXAX 

, где , , ; 






 


01

10
A 










12

12
B 










00

21
C

г)  2 , где , , ; 






 


01

10
A 










12

12
B 










00

21
C

д) ;    е) . 




























109

1614

87

65

25

13
X  535

412

254

123

















Y

Ответ:  а) ; б) ;  в)  ;   






 


32

11
X 












45

23
X 










00

12
X

г) ;  д) ;  е) 









4,16,0

4,16,0
X 










43

21
X  101Y . 

 

Тема 5. Системы линейных уравнений. 
 

5.1. Решить системы уравнений по правилу Крамера: 

а)   б)   в)   







;123

,532

21

21
xx

xx














;4334

,1223

,2

321

321

321

xxx

xxx

xxx













;83

,2232

,22

321

321

321

xxx

xxx

xxx

Ответ: а) 11 x , 12 x ;  б) нет решений; в) , 11 x 22 x , 33 x . 

5.2. Решить системы уравнений методом Гаусса: 

 а)   б)    в)    







;853

,32

21

21
xx

xx








;1063

,32

21

21
xx

xx








;963

,32

21

21
xx

xx
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г)       д)      е)      

  













;354

,0

,523

321

321

321

xxx

xxx

xxx















;033

,522

,52

321

321

321

xxx

xxx

xxx















;233

,12

,0

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

Ответ: а) 121  xx ; б) система несовместна; в) , 21 23 xx  2x ; 

 г) 11 x , 32 x , 23 x ;    д) 21 1 xx  , , 33 x 2x ;  

е) 31 5,05,0 xx  , 432 5,15,0 xxx  , , 3x 4x ;  

формулы общего решения определяются неоднозначно.  

5.3. Найти фундаментальную систему решений и записать структуру общего решения: 

а)   б)     в)   

  ;063 21 xx

  ,02 21 xx   ,032 321 xxx

 2


  ;0963 321 xxx
















.0192483

,03254

,04653

,0342

4321

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx

xxxx

Ответ:  а) ;  б) ; в) .  






11Cx



































1

0

3

0

1

2

21 CCx










































1

0

5

7

0

1

6

8

21 CCx

Фундаментальная система решений определяется неоднозначно. 

5.4. Найти фундаментальную матрицу системы уравнений: 

а)  б)  в)  







;0372

,07245

4321

4321
xxxx

xxxx













;0151132

,03264

,07532

4321

4321

4321

xxxx

xxxx

xxxx








.0

,0

21

21
xx

xx

Ответ: а) ;  б)  ;  




















10

01

12

511






















160

220

02

13

фундаментальная матрица определяется неоднозначно. 

 
Тема 6. Собственные векторы и собственные значения. 

 
6.1. Найти собственные значения и соответствующие собственные векторы матриц: 

а) ;   б) ;  в) ; г) ;  д) ;  е)  










31

20











11

11








84

42




















100

121

112






















012

111

111




















101

113

014

Ответ:  а)  11  , , 







1

2
22  , ;    б) 








1

1
021  , ;       








1

1

в)  01  , , 





 

1

2
102  , ;   








2

1
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 г) 121  ,  , , ;    T011 ,  T101 33   T011

  д)  ,  11   T111 , 12  , , ,    T531   23   T101 ;

    е) 2321  ,    T121 .

Собственные векторы матриц определяются неоднозначно. 

 
Тема 7. Квадратичные формы. 

 

7.1. Записать квадратичные формы в матричном виде, найти их ранги и дискриминанты:  

  а) ;   в) ;    г) ; 2
221

2
121 2),( xxxxxxq  2

221
2
121 22),( xxxxxxq  2121 2),( xxxxq 

  д) ;               е) . 2
2

2
121 2),( xxxxq  2

332
2
221

2
1321 642),,( xxxxxxxxxxq 

Ответ:  а)  xxxq T













11

11
)( , 1r , 0 ; 

 б) , xxxq T










21

11
)( 2r , 1 ; в) , xxxq T











01

10
)( 2r , 1  ;  

 г) , xxxq T











20

01
)( 2r , 2 ;  д)  , xxxq T





















130

312

022

)( , 3r 16  .  

7.2. Привести квадратичную форму к каноническому виду: 

а) ;  б) . 2
221

2
1 523)( xxxxxq  2

332
2
23121

2
1 45642)( xxxxxxxxxxq 

Указание: канонический вид квадратичной формы определяется неоднозначно. 

 

7.3. Используя критерий Сильвестра, выяснить знакоопределенность квадратичной формы  

а) ;   б) . 2
221

2
1 523)( xxxxxq  2

3
2
23121

2
1 7562)( xxxxxxxxq 

Ответ:  а) положительно определенная; б) отрицательно определенная. 

 

 

 

 

 

 


